

В Общественной палате прошли слушания, посвященные вопросам сохранения археологического наследия России.

В мероприятии приняли участие представители Министерства культуры РФ и региональных министерств культуры, представители Департамента культурного наследия Москвы, службы государственной охраны объектов культурного наследия, представители силовых ведомств, члены научного сообщества — археологи, историки, а также представители музейного сообщества и общественных организаций по охране культурного наследия.

Участники мероприятия назвали критической ситуацию, сложившуюся в области охраны археологического наследия. «В последние два десятилетия идет активное уничтожение археологических памятников в результате грабительских раскопок, которые на территории России приняли беспрецедентные масштабы», — сказал, открывая слушания, член ОП **Борис Якеменко**.

Эксперты уверены — если реальная разрушительная сила грабительских раскопок не будет осознана государством и обществом и не получит мощного противодействия, то в ближайшие 10 лет Россия безвозвратно лишится основной части своего археологического достояния и своей истории.

В настоящее время расхищение археологического наследия в нашей стране приобретает новое качество — оно пытается получить легальный статус и общественное признание как одно из направлений сохранения культурного наследия. Данная ситуация усугубляется популяризацией кладоискательства со стороны средств массовой информации, которые освещают коллективные мероприятия кладоискателей, выставки коллекций, добытых в ходе незаконных раскопок.

В связи с этим, участники слушаний считают необходимым законодательно установить запрет на распространение информации о незаконных археологических раскопках и археологических находках, полученных незаконным путем, а также прямой запрет на торговлю археологическими находками и уголовную ответственность за нарушение данного запрета. Кроме того, необходим строгий контроль за распространением металлодетекторов — основного орудия труда «черных копателей».

